

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Проблематика феномена национальной идентичности.

Маркин Павел Вячеславович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский

факультет, Москва, Россия

E-mail: lastiq@gmail.com

Существование различных, подробно разработанных парадигм, таких как примордиализм, марксизм, конструктивизм, объясняющих принципы формирования и проблемы развития нации, не помогло сформировать общепринятое научное определение термина «нация». Уместно вспомнить слова Тома Нейрна - «Итак, я вынужден заключить, что никакого «научного определения» нации разработать нельзя; и вместе с тем феномен этот существовал и существует до сих пор» [1], эту же цитату приводит и Бенедикт Андерсон в предисловии к своей книге «Воображаемые сообщества». Что же заставляет людей объединяться в сообщества, называемые нациями, какие преимущества и проблемы такое объединение рождает, что такая национальная идентичность?

Идентичность (от англ. “identity” — тождественность) — комплексный, междисциплинарный термин, несущий в себе идею тождества, постоянства, преемственности индивида и его самосознания. Развитие либеральной экономики, капитализма и демократии заставило государства пересмотреть систему выстраиваемых отношений с собственным населением. Кант главным событием английской революции называл казнь короля: удивляет его не факт самой казни, а то, что король был подвержен суду. Такое поведение уже нельзя назвать дикой выходкой голодной толпы, это зарождение гражданского общества, становление новых видов идентичности. Во многом это связано с налаживанием обширных экономических связей, становлением денежной системы, вследствие чего человек начинает тянуться к богатству, к благу, распределением и воспроизводством которого руководит государство и власть. Такие изменения потребовали смены социально-экономических и социально-политических взаимоотношений власти и граждан. Новое общество требовало кардинальной смены общественного сознания, политическая идентичность теперь гораздо более важна, чем этническая или культурная. Если ранее мерилом принадлежности к определенному обществу была идентификация (то есть подданство), то теперь на первый план выходит идентичность (то есть национальная принадлежность). Нация отныне становится государственной идеологией, массовой идеей. Современные демократические принципы управления государством стремятся к созданию гомогенного, деэтнитизированного общества. Таким образом, становится видно, что феномен нации основан на политическом, а, значит, искусственноном принципе формирования социально-политической общности. Следовательно, национальная идентичность является не врожденным, а приобретаемым свойством человека.

Как в свое время проблемой стали процессы трансформации этносов в нации, так и сейчас границы национального размыгаются, рождается транснациональное общество, что не может не влиять на современного человека, который буквально теряет почву под ногами. Процессы формирования единого целого из разнообразного, которые упраздняют государственные и национальные границы, заменяют национальную

Конференция «Ломоносов 2011»

культуру и экономику на глобальные. «Глобализация является причиной возрождения местной культурной идентичности во многих регионах мира» [4] - говорит Энтони Гидденс в своей работе «Ускользающий мир». Как глобализация меняет нашу жизнь. Таким образом, можно предположить, что глобализация бросает вызов национализму, увидеть в ней опасность для национальной уникальности.

Но так ли необходима национальная принадлежность? Многие исследователи, в том числе и Геллнер, говорят, что существование наций не обязательное условие существования общества, возможны и другие формы построения социума [3]. Не исключено, что мы стоим у истоков формирования новой общности, новых критериев формирования сообществ.

Литература

1. Андерсон Б. Воображаемые сообщества. Размышления об истории и распространении национализма. М., 2001.
2. Бауэр О. Национальный вопрос и социал-демократия. СПб., 1909.
3. Геллнер Э. Нации и национализм. М., 1991.
4. Гидденс Э. Ускользающий мир: как глобализация меняет нашу жизнь. М., 2004.
5. Ренан Э. Что такое нация? // Ренан Э. Собрание сочинений в 12-ти томах. Т.6. Киев, 1902.
6. Рыбаков С. Е. Теоретико-методологические основы исследования этнических феноменов. Докторская диссертация.
7. Семенов Ю.И. Философия истории. М., 1999
8. Смит Э. Национализм и модернизм: Критический обзор современных теорий наций и национализма.
9. Хобсбаум Э. Нации и национализм после 1780 года. СПб., 1998.